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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ПИЛКУ 
RHODODENDRON LUTEUM SWEET (ERICACEAE) Ф Л О Р И 
УКРАЇНИ ДЛЯ ЦІЛЕЙ СПОРОВО-ПИЛКОВОГО АНАЛІЗУ 

У статті на прикладі пилку Rhododendron luteum Sweet флори У країни розглядаються деякі мето
дичні питання спорово-пилкового аналізу, що спрямовані на підвищення рівня інтерпретації його 
резуль та тів для цілей реконструкції флори та рослинності минулого. Отримані резуль та ти паліно-
морфологічного вивчення пилку рододендрона жовтого було використано при проведенні паліно-
логічних досліджень поверхневої проби ґрунту, відібраної в асоціації Pinetum-Rhododendrosum-
Polytrichosum. Встановлено, що вміст пилку рододендрона жовтого у складі субфосильного споро
во-пилкового спектра є суттєво нижчим порівняно з його вмістом у складі сучасної рослинності. 

Проблема поширення рододендрона жовто
го (Rhododendron luteum Sweet) на території 
Українського Полісся тривалий час залишаєть
ся однією з найбільш цікавих та дискусійних у 
ботанічній науці [1, 7,8, 12, 14, 19, 20 та ін.]. Але 
ми повинні зауважити, що і сьогодні не існує 
однозначної відповіді на питання про вік цього 
реліктового виду сучасної флори України. Так, 
загальновідомою є думка, що рододендрон жо
втий — релікт третинної флори [8]. В той же час 
обґрунтовується можливість датувати його вік 
рис-вюрмським часом квартеру [20]. Не менш су
перечливими є також висновки про різні (півден
ні, північні та західні) напрямки імовірних шля
хів міграції рододендрона жовтого в геологіч
ному минулому на територію Українського По
лісся, де сьогодні цей гірський вид (типовий ме-
зогігрофіт) існує ізольовано і на значній відста
ні (понад 800 км) від основного ареалу свого су
часного поширення [7, 8, 20]. Для успішного ви
рішення вищеозначених питань бракує прямих 
палеоботанічних доказів поширення у минуло
му рододендрона жовтого на території Україн
ського Полісся. Аналіз палінологічних даних 
свідчить, що, як правило, спорово-пилкові ха
рактеристики відкладів плейстоцену та голоце
ну досліджуваної території містять лише узагаль
нену інформацію про вміст пилку вересових [4, 
5, 16]. 

На нашу думку, для отримання репрезента
тивних палеоботанічних матеріалів при обґрун
туванні поширення рододендрона жовтого у 
минулому перспективними і необхідними є по

передні комплексні та поетапні дослідження по 
вдосконаленню методичних прийомів для визна
чення пилку рододендрона на рівні виду у викоп
ному стані. З цією метою ми провели досліджен
ня морфологічних ознак сучасного пилку родо
дендрона жовтого (досліджені зразки: Житомир
ська обл., Овруцький р-н, Нагорянське лісни
цтво, 1999) та спорово-пилкове дослідження по
верхневої проби ґрунту, відібраної на Овруць
кому кряжі в асоціації Pinetum-Rhododendrosum-
Polytrichosum (кв. 81, Нагорянське лісництво). 
Актуопалінологічні дослідження проведено 
Т. В. Безусько,паліноморфологічні —наук, співроб. 
О. О. Мартинюк, геоботанічні —докт. біол. наук 
С. Ю. Поповичем. 

Аналіз літературних даних свідчить, що бу
дова оболонки пилкових зерен окремих представ
ників родини Ericaceae привертала увагу ба
гатьох дослідників [6, 13, 17, 18, 22—25 та ін.]. 
Узагальнюючи відомості з літературних джерел, 
можна зробити висновок, що, як правило, три-
борозно-орові (-порові) еліпсоїдальні пилкові зе
рна представників родини вересових зібрано у 
тетради. Вони мають таксономічні відмінності 
у розмірах, будові апертур, текстури та скульп
тури. Часто відмінності у будові пилку між бли
зькими таксонами можливо роздивитись тільки 
під скануючим електронним мікроскопом [23]. 
Зважаючи на те, що наше паліноморфологічне 
дослідження спрямовано на практичне застосу
вання в спорово-пилковому аналізі при визна
ченні пилку рододендрона жовтого у викопно
му стані, ми наводимо опис будови оболонки 
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його пилку тільки під світловим мікроскопом. 
Зразки оброблялись ацетолізною сумішшю за 
традиційною методикою Г. Ердтмана [21]. Отри
мані результати паліноморфологічних дослі
джень свідчать, що пилкові зерна Rhododendron 
luteum є три-борозно-оровими та сфероїдальни
ми. Вони розташовані у тетраедричних (дуже 
рідко в хрестоподібних) тетрадах (рис. 1). В об
рисах тетради трикутні або округлі. Найбільший 
діаметр тетради — 45—55 мкм, а окремого пил
кового зерна — 30—45 мкм. Борозни короткі, 
вузькі, з загостреними кінцями і широким (але 
не завжди чітко помітним) потовщенням нерів
номірно хвилястого краю. Щілиноподібні, не 
завжди чітко помітні ори розташовані поблизу 
контакту борозен двох сусідніх пилкових зерен 
[13]. У пилкових зерен рододендрона жовтого 
ори є округлими [6]. Екзина має товщину близь
ко 2,0 мкм (у аномальних пилкових зерен — до 
4,0 мкм). Слід зауважити, що окремі шари екзи
ни при використанні об'єктива х40 мкм розріз
няються не чітко. Текстура мезокольпіума нечі
тка, тріщинувата, з різного розміру крапочка
ми, що хаотично розташовані на сірому фоні. 
Край пилкового зерна малопомітно нерівномір
но дрібнохвилястий. Інколи на поверхні рецент-
них пилкових зерен можливо побачити дуже тон
кі вісцинові нитки, що не зберігаються у фоси-
льного пилку. При проведенні паліноморфоло
гічних досліджень встановлено, що третина пи
лкових зерен на препаратах була аномальною 
(зім'яті, дуже дрібні, з дуже товстою оболонкою). 
Вважаємо за доцільне коротко зупинитися на 
представлених фотографіях пилку (рис. 1). На 
першій та другій фотографіях (рис. 1, а—б) одне 
з пилкових зерен тетради знаходиться зверху (у фо
кусі), а три інших — в його основі. Верхнє пил
кове зерно тетради розташоване у полярному по
ложенні. За формою воно є округло-трикутним 
(в кутках розташовані короткі борозни). Довжи
ну борозен у мікронах ми не наводимо, оскіль
ки, по-перше, пилкові зерна дуже опуклі і деякі 
лінійні розміри важко точно виміряти під світ
ловим мікроскопом, по-друге, частина борозни 
є прихованою в середині тетради. Обриси тет
ради в такому положенні називають "субокруг-
лими" (subglobular) [23]. На першій фотографії 
видно текстуру апокольпіуму та хвилястий край 
борозен, а на другій (рис. 1,6) — хвилястий край 
верхнього пилкового зерна в оптичному розрі
зі. На третьому та четвертому знімках (рис. 1, в, 
і) ПИЛКОВІ зерна тетради знаходяться у верхньо
му положенні і ми бачимо їх з екватора. В цьому 
положенні добре видно їх сплющено-еліпсоїдаль-
ні обриси. На третій фотографії (рис. 1, в) добре 
видно місце дотику двох апертур сусідніх пил
кових зерен, а також крапочки текстури мезо-

кольпіуму неправильної форми та різних за роз
міром. На четвертій ми бачимо тонку вісцинову 
нитку і додатково до крапочок текстури мезо-
кольпіуму чітко простежується невелика сітка 
тріщинок, на п'ятій та шостій (рис. \,д,є) — три 
з чотирьох пилкових зерен тетради знаходяться 
у верхньому положенні. Приклад аномальної та 
згладженої оболонки представлено на шостій 
фотографії (рис. 1, є). 

Отримані результати морфологічних дослі
джень пилку рододендрона жовтого разом з па-
ліноморфологічними матеріалами, що наведені 
для цього виду в монографії О. Т. Артюшенко 
та Л. С Романової [6], ми безпосередньо вико
ристали при ідентифікації пилку рододендрона 
жовтого у викопному стані. 

Як вказувалось вище, поверхневу пробу 
ґрунту було відібрано в асоціації соснового лісу 
рододендроново-політрихового на правому по
хилому схилі р. Звонка (кв. 81, Нагорянське ліс
ництво). До складу рослинного покриву проб
ної ділянки входять також вільха, дуб, малина, 
крушина, багно звичайне, чорниця, брусниця, 
куничник очеретяний, ситник розлогий, орляк 
звичайний та ін. Рослинні угруповання знизу 
вгору формують такий фітоценотичний ряд: тра
в'яні болота (очеретяні, осокові) -> сосновий ліс 
трясучковидноосоковий —> сосновий ліс родо-
дендроново-політриховий. Наукову цінність ма
ють деревостани сосни та дуба віком 80—120 років, 
а також лісові асоціації з домінуванням релікто
вих видів рододендрона жовтого та осоки тря-
сучковидної, що занесені до Зеленої книги Украї
ни [11]. Також відмічено зростання рідкісного мо
ху — сфагнуму червоного та верби пурпурової. 

Для палінологічних досліджень поверхневу 
пробу Грунту було оброблено за традиційною 
методикою В. П. Гричука [15] із застосуванням 
важкої кадмієвої рідини (питома вага 2,0, 2,1, 
2,2). На восьми препаратах (24 х 24 мм) було під
раховано 6812 пилкових зерен (дерева, чагарни
ки, трави) та 147 спор вищих спорових рослин. 
При подальших розрахунках спори підрахову
вались понад загальну суму пилку. Спорово-пи
лковий аналіз кількісного та якісного рівнів про
водився до межі, після якої вже не трапляли
ся пилок та спори нових таксонів. 

У складі субфосильного спорово-пилкового 
спектра переважає пилок деревних порід 
(94,0 %). Серед пилку дерев та чагарників панує 
Pinus sylvestris L. (80,2 %) за участі Betula sp., 
В. péndula Roth В. pubescens Ehrh., В. humulis 
Schank — 4,7 %, Alnussp.,A. incana(L.)Moench, 
A. glutinosa (L. )Gaertn.— 3,1 %, Ericaceae (Calluna 
vulgaris L., Ledum palustre L., Rhododendron 
l u t e u m ) — 3,1 %, Carpinus betulus L. (1,2%), 
Quercus sp. (Q. robur L., Q. petraea (Mattuschka) 



14 Наукові записки. Том 18. Біологія та екологія 

1 см - 10 мкм 

Рис. 1. Тетради пилкових зерен Rhododendron luteum Sweet 
під світловим мікроскопом (хІООО) (пояснення див. у тексті) 
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Liebl.) — 0,5 %, Corylus avellana L. (0,3 %). Слід 
зазначити, що вміст пилку Rhododendron luteum 
становить 0,3%. Не перевищуючи 0,1 %, трап
ляється пилок Picea sp., Juglans regia L., Fagus 
sylvatica L., Ulmus sp., Tilia cordata Mill., Salix 
sp., Euonymus sp., Rhamnus sp., поодиноко — 
Morus sp., Viburnum sp., Acer platanoides L., 
Sorbus sp. Вміст пилку трав'янистих рослин ста
новить 6,0 % від загальної суми пилку. Серед 
пилку трав переважають представники різнотра
в'я (1,7 %) за участі Роасеае (1,4 %) та Сурегасеае 
(1,1 %). Ідентифіковано також пилкові зерна 
Chenopodiaceae (0,7%), Artemisia sp. (0,6%), 
Asteraceae + Cichoriaceae (0,3 %), водних рослин 
(Typhaceae, Myriophyllum sp.) — 0,2 %. Слід за
значити, що у складі пилку злакових визначено 
Cerealia (хлібні злаки). Про вплив антропоген
ного фактора свідчить пилок Centaurea cyanus 
L., Sonchus arvense L., Cichorium intybus L., Stella-
ria media (L. ) Vili., Melandrium album (Mill.) 
Garcke, Chenopodium album L., Chenopodium 
botrys L., Chenopodium polyspermum L., Chelido-
nium majus L., Polygonum convolvulus L., Urtica 
sp. та ін. Сума спор (Bryales, Lycopodium sp, 
Lycopodium clavatum L., Lycopodiella inundata 
(L. ) Holub, Botrychium sp., Sphagnum sp.) ста
новить 2,1 % від суми пилку та спор. Серед спор 
переважають спори сфагнових мохів (1,1 % ) . 
Встановлено, що викопна палінофлора налічує 
89 таксонів різного рангу (1 порядок, 29 родин, 
26 родів та 33 види). Отримана палінологічна 
характеристика поверхневої проби, що була ві
дібрана в асоціації соснового лісу рододендро-
ново-політрихового, дозволяє зробити висновок 
про те, що склад сучасної рослинності пробної 
ділянки віддзеркалюється у складі субфосильно-
го спорово-пилкового спектра. Слід зазначити, 
що співвідношення основних компонентів суб-
фосильного спорово-пилкового спектра (дере
ва + чагарники, трави + чагарнички, спори) є 
типовим для соснового лісу [2]. Зосередимо те
пер нашу увагу на конкретному методичному пи
танні спорово-пилкового аналізу, а саме: на за
кономірностях відображення пилку рододендро
на жовтого (і родини вересових у цілому) у ви
копному стані. Ми проаналізували вміст пилку 
вересових у складі 26 субфосильних спорово-пи
лкових спектрів лісової зони України [2]. Отри
мані дані свідчать, що пилок вересових іденти
фіковано у 10 з 26 субфосильних проб, і його 
вміст коливається в межах 0,4—0,8 % і тільки в 
одному випадку досягає 1,6 %. Для території 
Житомирського Полісся палінологічно охарак
теризовано одинадцять поверхневих проб, але 
пилок вересових ідентифіковано лише у трьох з 
них. Можна зробити висновок, що вміст пилку 
вересових у складі субфосильних спорово-пил

кових спектрів є нижчим порівняно з участю ве
ресових у формуванні сучасних ценозів лісової 
зони України. Але простежується певна тенден
ція до збільшення вмісту пилку цієї родини у суб
фосильних спорово-пилкових спектрах при 
збільшенні участі її представників у складі сучас
ної рослинності. Ми також проаналізували вміст 
пилку вересових у складі спорово-пилкових спе
ктрів відкладів голоцену 20 боліт Житомирсь
кого Полісся [16]. Встановлено, що пилок вере
сових ідентифіковано у складі спорово-пилкових 
спектрів голоцену 10 розрізів (таблиця). Отри
мані дані свідчать, що, як правило, вміст пилку 
вересових не перебільшує 3,0 %. І лише в одно
му випадку (болото Зелений Мох) вміст пилку 
вересових у відкладах верхнього горизонту роз
різу дорівнює 4,3 %. Таким чином, отримані дані 
свідчать, що при інтерпретації палінологічних 
матеріалів з метою реконструкції картини рос
линного покриву минулого слід враховувати, 
що, як правило, участь пилку родини вересових 
у викопному стані є заниженою порівняно з 
участю її представників у формуванні сучасних 
ценозів. Як вказувалось вище, за результатами 
наших досліджень загальний вміст пилку роди-

Таблиця 
Вміст пилку вересових у спорово-

пилкових спектрах відкладів пізнього голоцену 
Житомирського Полісся 



ни вересових у складі субфосильного спорово-
пилкового спектра (асоціація соснового лісу ро-
додендроново-політрихового) досягає 3,1 %. 
Визначено також, що пилку рододендрона жов
того у викопному спорово-пилковому спектрі 
небагато (0,3 % від загальної кількості пилку). 
В той же час цей чагарник значно поширений 
серед сучасного рослинного покриву пробної 
ділянки. Встановлену закономірність необхідно 
враховувати при інтерпретації викопних споро
во-пилкових спектрів, до складу яких входить 
пилок рододендрона жовтого. За матеріалами 
актуопалінологічних досліджень Л. Стухлика та 
Е. Квавадзе [26] різні види роду Rhododendron 
мають різну пилкову продуктивність. Низьким 
є вміст пилку Rhododendron kotschyi Simonk. 
(поодинокі пилкові зерна; субальпійський пояс 
Карпат) та Rhododendron ponticum L. (З %; аль
пійський пояс Кавказу) у складі субфосильних 
спорово-пилкових спектрів. В той же час спосте
рігається збільшення вмісту пилку Rhododendron 
ponticum у складі субфосильних спорово-пилко
вих спектрів тих зразків, що були відібрані на 

відкритих ділянках, порівняно з тими, що від
биралися під пологом лісу [26]. Слід зазначити, 
що актуопалінологічні дослідження в Українсь
ких Карпатах також вказують на низький вміст 
пилку вересових (в тому числі Rhododendron 
kotschyi) у складі субфосильних спектрів [3]. 

Вважаємо доцільним відмітити, що резуль
тати наведених вище комплексних досліджень 
було використано на практиці при проведенні 
палінологічного вивчення відкладів культурних 
шарів середньовічних поселень, розташованих 
на Овруцькому кряжі. Встановлено, що у складі 
спорово-пилкового спектру відкладів культур
ного шару середньовічного поселення Городець 
(урочище Городки II) присутній пилок рододен
дрона жовтого (до 0,5 %) [9, 10 ]. 

Завершуючи, можна зробити висновок про 
перспективність застосування отриманих резуль
татів при подальшому палінологічному вивчен
ні відкладів пізнього кайнозою, спрямованих на 
розв'язання проблеми поширення рододендро
на жовтого на території Українського Полісся у 
минулому. 
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SOME ASPECTS OF RHODODENDRON LUTEUM 
SWEET (ERICACEAE) POLLEN FROM UKRAINIAN 
FLORA FOR THE PURPOCES OF SPORE-POLLEN 

ANALYSIS 

This article reviews some methodological questions of spore-pollen analysis using 
as an example Rhododendron luteum Sweet pollen for the purpoces of the vegetation 
and flora reconstructions of the past. Obtained results of palynomorphological study 
of Rhododendron luteum Sweet pollen were used with realization of palynological 
study of subfossil sample, taken from Pinetum-Rhododendrosum-Polytrichosum 
assotiation. It is established that Rhododendron luteum Sweet amount in the content 
of subfossil spore-pollen spectra is significally smaller in comparison with its 
participation in the content of modern vegetation. The conclusion that this regularity 
should be considered with the interpretation of subfossil spore-pollen spectra was made. 
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